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ВСТУП 

 

Банківська система становить основу економіки нашої країни. Одним з 

основних напрямків діяльності банківської системи є кредитна, однак у цих 

економічних умовах вона досить ризикована та непередбачувана. Зростання 

простроченої заборгованості та неплатежів за кредитом веде до погіршення 

якості кредитних портфелів банків. 

Динаміка кредитування показує, що банки скоротили обсяги 

кредитування з метою підвищення якості кредитного портфеля та зменшення 

ризиків дефолту. Водночас, кредитування є важливим фактором стабільності 

економіки країни. Розвиток підприємництва та бізнесу залежить від 

доступності фінансових ресурсів. В умовах основним завданням стає 

знаходження балансу між ризиками і прибутковістю банківського 

кредитування. 

Метою діяльності банку є отримання прибутку, неефективне управління 

кредитним ризиком спричиняє втрату доходу, тому управління кредитними 

ризиками є першочерговим завданням та важливою частиною стратегії банку. 

Мінімізація кредитного ризику захищає банки від потенційних втрат від 

кредитну діяльність і запобігає серйозним проблемам з ліквідністю та 

платоспроможністю. 

Кредитній політиці та управлінню кредитним ризиком присвячено значну 

кількість наукових праць, але деякі проблеми все ще залишаються 

актуальними, тому виникає потреба проводити подальші дослідження з цієї 

теми та вдосконалити методи управління кредитним ризиком для забезпечення 

ефективного функціонування комерційних банків та банківської системи в 

цілому. 

Мета кваліфікаційної роботи – дослідження процесу управління 

кредитним ризиком у комерційних банкахта розробка рекомендацій щодо 

напрямів удосконалення цього процесу. 
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Відповідно до поставленої мети визначено такі завдання: 

- визначення сутності кредитного ризику, його класифікації та роль у 

банківській діяльності; 

- дослідити місце кредитного ризику у системі ризиків, пов'язаних із 

банківською діяльністю; 

– визначити суть поняття управління кредитними ризиками, дослідити 

процес управління кредитним ризиком та засоби захисту від кредитного 

ризику; 

- проаналізувати діяльність банківських установ України за 2019 – 2023 

роки; 

– охарактеризувати та проаналізувати діяльність АТ КБ «ПриватБанк» у 

2019-2023 роках; 

- проаналізувати процес управління кредитними ризиками банку в АТ КБ 

«Приватбанк» та напрями удосконалення підходів до управління; 

- проаналізувати діяльність малого бізнесу у 2019-2023 роках; 

- визначити проблемні моменти кредитування малого бізнесу з точки зору 

ризикованості та вдосконалення підходів до їх вирішення. 

Об'єктом дослідження є процес управління кредитним ризиком у АТ КБ 

«Приватбанк». 

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та практичні аспекти 

управління кредитними ризиками у банківських установах. 

У процесі написання роботи використовувалися такі методи досліджень: 

методи аналізу та синтезу (при визначенні сутності кредитного ризику банку); 

методи графічного зображення даних, статистичного та динамічного аналізу 

(при відображенні результатів дослідження економічного стану банку). 

Інформаційна база кваліфікаційної роботи складає офіційні статистичні 

матеріали Національного банку України, законодавчі та нормативно-правові 

акти, що регулюють управління ризиками банків, монографії та статті 

вітчизняних та іноземних науковців, внутрішні положення банку, статистичні 

матеріали, отримані з офіційного сайту АТ КБ "Приватбанк".  
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ВИСНОВКИ 

 

У процесі розгляду процесу кредитування в Україні, управління 

ефективністю кредитної політики та кредитного портфеля, ролі кредитних 

ризиків у їх формуванні, можна сформулювати такі підсумки та рекомендації: 

1. Розглядаючи сутність крудитування, важливо розуміти, що вони 

відіграють основну роль забезпечення руху позичкового капіталу між 

кредитором і позичальником. В основі кредитування лежать його основні 

принципи - терміновість, платність, забезпеченість та повернення. 

Кредитування побудовано на взаємодію суб'єктів кредитування, надання 

кредитних продуктів, які банк надає на основі кредитної політики банку та 

нормативних вимог, кредитний процес здійснюється на основі розроблених 

етапів та забезпечений різними видами застави. Запорука ефективності 

кредитування - оптимальна структура його складових, управління кредитними 

ризиками та адаптація до ринкових змін. Ефективність кредитування 

визначається оптимальним структуруванням його складових, управлінням 

ризиками та здатністю адаптуватися до змін ринкового середовища. 

2. Банківська діяльність не можлива без витрат, що зумовлено 

необхідністю оплати кредитних ресурсів та відсотків вкладникам, постійні 

витрати пов'язані з оплатою праці банківських працівників та іншими 

операційними витратами. Витрати як непрогнозоване зменшення банківського 

прибутку виступають об'єднаним показником, що характеризує ризик, 

властивий банківській діяльності. 

До основних видів ризиків можна віднести кредитний ризик, суть якого 

полягає у ризик невиконання перед банком кредитних зобов'язань третьої 

сторони. Зміна рівня інших банківських ризиків веде до зміни кредитного 

ризику. До таких ризиків можна віднести валютні, достатність капіталу, ризик 

прибутковості, ризик ліквідності. Говорячи про суб'єктивний характер 

кредитного ризику, слід говорити, що кожен комерційний банк, розпоряджаючи 

однаковою інформацією про позичальника, має різний досвід управління 
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роботи з ризиками. Ці фактори лежать в основі формування моделей оцінки та 

управління кредитними ризиками, а також під впливом світового досвіду 

управління ризиками. 

3. Управління ризиками включає систему заходів від підготовки до 

реалізації, розроблених з метою контролю ступеня прийняття негативного чи 

помилкового рішення та зниження можливих наслідків негативних подій у 

процесі реалізації прийнятих рішень. Мета управління та кредитними ризиками 

є отримання макісмального обсягу прибутку за максимально допустимого 

показника ризику, які визначаються декларацією схильності до ризиків і є 

основою кредитної політики банку. В основі ефективного управління будь-

якими ризиками наступни принципи - ефективність керування, своєчасність в 

управлінні, структурованість, комплексний підхід. З метою оцінки 

ефективності та повноти сформованої системи управління ризиками 

Національний банк аналізує діяльність банку загалом, здійснює контроль 

внутрішньобанківських документів, процеси та операції з управління проходять 

контроль, контроль взаємодії відповідальних підрозділів для формування 

ефективного управління. На законодавчому рівні визначає перелік документів 

щодо управління ризиками, які розробляються банком індивідуально та мають 

періодичність актуалізації. В основу документів закладаються виходячи із 

стратегії та бізнес-плану банку, а також декларації схильності до ризиків. План 

управління кредитними ризиками розробляється банком у відповідність до 

прийнятої кредитної політики. Кредитна політика визначає норму процентної 

ставки, процес моніторингу кредитних угод, критерії та процес аналізу 

платоспроможності потенційного позичальника, розподіл повноважень у 

рамках прийняття рішень щодо кредитування. За основу управління банками 

найчастіше використовуються такими методами як оцінка 

кредитоспроможності позичальника, диверсифікація ризиків, максимальний 

обсяг кредитів обмежений чи лімітований, використання системи страхування, 

акамулювання коштів для можливого покриття збитків за кредитами, тобто 
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формування резерву, використання додаткових засобів забезпечення 

повернення кредиту 

4. Початок військових дій став великим потрясінням для країни загалом 

та для банківської системи України зокрема. Для збереження стабільності 

Національний банк у перші дні повномасштабного вторгнення підготував та 

реалізував план заходів, що дозволив поставити під контроль зростання цін, 

зберіг довіру до національної валюти, а також стало гарантією стабільності 

ринку. На тлі поточної ринкової ситуації відбувається скорочення банків 

України. У 2023 році стала очевидною адаптація банківського сектора. За 

рахунок зміни державних програм кредитування підприємств знову стало 

можливим, підвищувалася ліквідність сектора за рахунок вкладів як в 

іноземній, так і в національній валютах. 

АТ КБ "Приватбанк" займає особливе місце в банківській системі 

України. Банк показує позитивну динаміку зростання основних показників – 

активи, капітал, зобов'язань. Прибуток банку за підсумками 2023 року 

становить майже 40 % усієї банківської системи, що стало можливим завдяки 

збільшенню комісійного доходу, зниженню попиту на депозитні продукти, що 

дозволило знизити процентні витрати, а також збільшення відсоткового доходу 

від операцій з цінними паперами. АТ КБ «Приватбанк» демонструє високу 

ефективність використання ресурсів з рентабельністю власного капіталу на 

рівні 52,95% у 2023 році, що свідчить про правильність обраної стратегії 

розвитку та здатність банку генерувати значні прибутки для акціонерів. 

5. Проаналізовано кредитний портфель АТ КБ «Приватбанк». Протягом 

2019-2023 рр. він відображає збалансований підхід банку до кредитування, 

орієнтацію на різні категорії позичальників та ефективність управління 

ризиками. Структура кредитного портфелю за типом продукту станом на 2023 

рік характеризується домінуванням кредитів та дебіторської заборгованості за 

фінансовим лізингом (61,82%), а також значною часткою кредитів фізичним 

особам у формі кредитних карток (19,82%). Динаміка резервів під знецінення 

кредитів та оцінка якості кредитного портфелю свідчать про позитивні 
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зрушення у кредитній діяльності банку, зокрема зниження рівня кредитного 

ризику та підвищення частки чистого кредитного портфелю як для 

корпоративних, так і для роздрібних кредитів.  

6. З початком бойових дій АТ КБ "Приватбанк" кредитну політику банку 

було відптовано під вплив економічних умов. Запроваджено територіальний 

принцип визначеності ризикованості кредитування, план заходів щодо роботи з 

кредитною заборгованістю з раннього виявлення та закінчую організацією 

реалізації майна. Клієнтам було надано кредитні канікули, а також можливість 

реструктуризації кредитів, що дозволило зберегти якість кредитного портфеля. 

АТ КБ «ПриватБанк» дотримується вимог НБУ до дотримання нормативів 

кредитного ризику та за період 2019 – 2023 нормативні значення перебували в 

нормі та мали тенденцію до зниження. На основі вище розрахованих показників 

можна говорити про досить ефективну та збалансовану кредитну політику АТ 

КБ "ПриватБанк". Прибутковість кредитних операцій протягом останніх 3 року 

невелика від 0,14 до 0,16. 

7. З початком війни акцент щодо кредитування змістився з великих 

підприємств на середній та малий сегмент. Це пов'язано з можливістю 

диверсифікації ризику для банків, відносною не закредитованістю даного 

сегмента, потребою кредитування даного сегмента зріс як у зв'язку з важкою 

економічною ситуацією, так і генерацією нових можливостей для бізнесу. 

Проте, довоєнні тенденції із проблемністю кредитування даного сектора 

збереглися. Це пов'язано з ризиками, характерними для даного сегменту, через 

тіньову економіку, відсутність достатньо застави, погіршення 

кредитоспроможності на підставі офіційної звітності. ефективне кредитування 

малого бізнесу, особливо в умовах війни, без додаткової підтримки держави 

можна вважати неможливим. 

Як результат, держава запровадила ряд програм кредитування з метою 

підтримки, оновлення та розвитку підприємств малого бізнесу - антикризове 

кредитування, реінтеграція та розвиток тимчасово окупованих територій, 

українські гарантії. 
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У зв'язку із зміною настрою у малого та середнього підприємництва 

можна простежити адаптацію підприємств та наміри розвиватися. Зберігається 

тенденція у розвитку підприємства з допомогою власні кошти. В умовах 

повномасштабної збройної агресії зниження економічної активності програма 

"Доступні кредити 5-7-9%" стала фактично основним дієвим інструментом 

кредитної підтримки підприємств малого та середнього бізнесу. 2023 року 

банками за програмою "5-7-9%" було видано 90% нових кредитів. Зберігається 

тенденція низької частки кредитів на інвестиційні цілі. Говорячи про стратегію 

розвитку кредитування сектора малого підприємництва, важливою його 

частиною залишається участь комерційних банків у просуванні та реалізації 

державних програм кредитування малих підприємств "Доступні кредити 5-7-

9%", "Доступний фінансовий лізинг 5-7-9%", "Доступний факторинг ", а також 

розробка спеціальних програм компенсацій відсотків за кредитами та частини 

основного боргу за рахунок місцевої влади. 

Перспектива державних програм на 2024 рік – вони становитимуть 50% 

всього обсягу кредитування. З метою спрощення кредитування підприємств 

можна назвати банківську цифровизацию. Ця інновація відповідає вимогам 

ринку, оскільки швидкість та доступність є найважливішими факторами у 

розвитку бізнесу. Також за допомогою цифровізації банк знижує витрати на 

розгляд кредиту та подальше їхнє супроводження, що відображається у 

відсоткових ставках за кредитами. Цей інструмент також є можливістю знизити 

ризики банку щодо виникнення заборгованості за кредитом, оскільки перебирає 

функціонал своєчасного інформування клієнтів. З погляду ризиків для малого 

бізнесу залишається питання кредитоспроможності позичальника у зв'язку з 

військовими реаліями і документація для отримання кредиту. У разі спрощення 

даних чинників підвищити кредитні ризики для банку, що є неприпустимим. 
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